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[bookmark: _GoBack]Цель: Развивать у детей чувство патриотизма и любви к своей Родине, к своему родному краю.
Задачи: 
обобщить и систематизировать знания детей о России;
формировать уважительное отношение к государственным символам, символам своего города;
воспитывать любовь к Родине, гражданско–патриотические чувства;
закреплять знания о родном городе, достопримечательностях и музеях города, прививать любовь к малой Родине;
развивать связную речь.
Материалы: Интерактивная доска, изображения городских достопримечательностей, музеев, гербов и флагов, географическая карта, наборы Ф.Фребеля.
Предварительная работа: Беседы о российской символике; чтение стихотворений, пословиц и поговорок о Родине; рассматривание фотографий и карт родного города, беседы.
Ход занятия
Воспитатель:
Великую землю,
Любимую землю,
Где мы родились и живем, 
Мы Родиной светлой, 
Мы Родиной милой,
Мы Родиной нашей зовем.
На планете много разных стран, но самая большая страна наша. Как она называется? (Россия.) На доске фотография с изображением природы России
–Правильно, Россия. А какая она наша Россия? (Большая, любимая, красивая, огромная, богатая, сильная.)
– Россия – наша Родина. Ребята, объясните, как вы понимаете, что такое Родина (Родина – место, где мы родились; страна, в которой мы живем. Родина у каждого человека одна).
А теперь подойдем к карте.
– Ни одна страна в мире не имеет такой огромной территории, как Россия. Посмотрите на карту (Воспитатель показывает детям карту России), почему она раскрашена разными цветами, что они обозначают? Зеленый цвет обозначает леса, тундру.  Россия – самая богатая лесами страна в мире. Голубой цвет обозначает моря, реки, озера, океаны. Коричневый цвет это горы, степи.
Как поется в одной известной песне «Широка страна моя родная, много в ней лесов, полей и рек, я другой такой страны не знаю, где так вольно дышит человек» 
Государственными символами России являются - Флаг, герб, гимн.
Государственные символы – это символы, которые объединяют граждан одной страны, нас с вами.
Флаг России - Святыня и гордость нашего государства, он олицетворяет независимость, величие и честь нашей Родины.
Где можно увидеть флаги России? (на государственных зданиях, во время спортивных мероприятий, над стадионом поднимается флаг, если победит Российский спортсмен, кораблях, жилых домах в дни государственных праздников).
Что означают цвета на флаге? (Белый цвет обозначает мир и чистоту, благородство, великодушие и справедливость, синий – мирное небо и верность, красный – огонь, отвагу, мужество, храбрость, силу и красоту).

Воспитатель: Что изображено на гербе? (золотой двухглавый орел со скипетром и державой на фоне щита красного цвета, на щите изображен Георгий Победоносец, он копьем поражает змея).
А что же такое гимн? (Гимн – это самая главная песня страны. Гимн слушают стоя)
Какой город является столицей нашей России? (город Москва).
Москва – это Красная площадь,
Москва – это башни Кремля,
Москва – это сердце России,
Которое любит тебя.
Президентом нашей страны является? (В.В.Путин)
Мы нашли с вами на карте город Москва, а почему наш город не обозначен на карте? (маленький, не столица). На картах обозначают большие города, которые имеют многочисленное население, а в нашем городе всего 45 тыс. человек.
Как он называется? (Переславль-Залесский). Сели на стулья.
Воспитатель. Наш город можно назвать «малая Родина» это город, в котором мы родились, у одних — это большой город, у других — маленькая деревня, но все люди любят ее одинаково. Мы растем, взрослеем, но вот малую Родину мы никогда не забудем. Каждый человек должен любить свою малую Родину, знать ее историю, замечательных людей, которые здесь родились и выросли. Ничто на земле не может быть ближе, милее, чем малая Родина. 
Наш город рос, развивался и прославился. Посмотрите на фото, узнаете место города? Это центр нашего города. Что интересного вы видите на нем? (много церквей, мост деревянный, вместо машин лошади, впряженные в телегу). А сейчас посмотрите на современное фото, чем отличается (много машин, мост из металлических конструкций, люди одеты по-другому).
Кто основал наш город?
В 1152 году князь Юрий Долгорукий на берегу реки Трубеж, там, где она впадает в Плещеево озеро, основал город и назвал его Переяславлем, что в переводе с древнеславянского означает «Перенявший славу», позже его стали называть Переславль-Залесским, поскольку он находился в Залесье, то есть за лесом.
Какой знаменитый полководец родился в нашем городе? (Александр Невский). На Красной площади находится памятник Александру Невскому и собор, в котором его крестили, это величественный, белокаменный собор, который сохранился до наших дней. В нашем городе много церквей и храмов, построенные нашими предками и сохранившиеся до наших дней
Как называется озеро, являющееся «жемчужиной нашего города» (озеро Плещеево).
У нашего города, как и всех городов, есть свой флаг и герб. Они очень похожи. На черном фоне изображены две рыбы (ряпушки) золотого цвета, расположенные одна под другой. Если внимательно присмотреться, то на черном поле можно заметить орнамент в виде волн. В наши дни Плещеево озеро по-прежнему богато рыбой и привлекает многих любителей рыбалки.
Воспитатель. Чтобы мы и наши предки знали и хранили историю древнего города, для этого создаются музеи, недаром их называют хранителями времени. В нашем городе тоже есть музеи, про некоторые из них дети сейчас расскажут.
· Музей-усадьба «Ботик Петра I
· Музей утюга
· Музей «Дом чайника»
· Музей паровозов
· Переславль-Залесский историко-архитектурный и художественный музей-заповедник
· Переславский дендрологический сад
· Музей крестьянского дизайна «Конь в пальто»
· Музей радио
· Музей ремёсел
· Центр сохранения и развития народных традиций «Дом Берендея»
Воспитатель. Наш город - это наш родной дом. В этом доме все для нас и красота нашего дома зависит от нас. Красота создается многими людьми сообща. Что же еще нам сделать, чтобы наш город, был красивым, цветущим? Что нового, интересного вы хотели бы увидеть в нашем городе? (озеленение города, качели, детские площадки).
Нам сегодня предоставляется такая возможность: стать архитекторами, строителями, дизайнерами, оформителями и просто людьми, которые хотят создать такой город, чтобы каждый мог гордиться и сказать «Это мой город». С помощью наборов Ф.Фребеля постройте город своей мечты (конструирование из наборов Ф.Фребеля)
Россией зовется общий наш дом,
Пусть будет уютно каждому в нем.
Любые мы трудности вместе осилим 
И только в единстве сила России.
